

**Резолюция круглого стола на тему**  
**«Гармонизация межконфессиональных отношений, профилактика экстремизма**  
**и проявлений идеологии терроризма в Свердловской области»**

город Тавда

Круглый стол проводится в рамках проекта Духовного управления мусульман Свердловской области (Центральный муфтият) «Противодействие экстремизму и терроризму на территории Свердловской области», поддерживаемого Правительством Свердловской области, председателем Законодательного Собрания Свердловской области и Центром по противодействию экстремизму ГУ МВД России по Свердловской области.

Проблема противодействия экстремистской деятельности и угрозам совершения террористических актов по-прежнему остается актуальной в современном российском обществе – являющимся частью глобального мира, уже много лет ведущего ожесточенную борьбу с этими проблемами, острота которых приняла в последнее время катастрофический характер. Регулярно мы получаем печальные новости из Западной Европы и Азии, с Ближнего Востока и из регионов нашей страны о преступлениях, совершенных экстремистами и террористами, жертвами которых стали мирные жители: старики, женщины, дети. Давно уже говорится о том, что противодействовать общему злу необходимо только в тесном сплочении нашего общества, в связи с чем, разъяснительная работа о причинах экстремизма и терроризма и воспитательно-профилактическая деятельность остаются первыми рубежами в борьбе за безопасное будущее.

Существенными причинами экстремистских проявлений и террористической угрозы являются процессы мировой глобализации. Социальные и культурные трансформации современного общества в сочетании с сохраняющимися кризисными явлениями в экономике порождают мировоззренческие изменения, проявляющиеся в распространении нигилизма и потребительского отношения, обострении проблем социализации молодежи, и приводящие к психологической неустойчивости и агрессивному поведению отдельных личностей. Такие явления, как увеличение внутренних и внешних миграционных потоков, распространение нетрадиционных религиозных течений, недостаточная вовлеченность молодежи в социально-позитивную деятельность способствуют развитию деструктивных настроений в российском обществе.

В этих условиях экстремизм становится радикальной реакцией отдельных социальных групп и лиц на смену морально-нравственных ориентиров. Как показывает практика, наиболее уязвимой, с точки зрения склонности к приверженности радикальным идеям и моделям поведения, является молодежь, а также лица, оказавшиеся в тяжелых жизненных условиях и испытывающие внутренний духовный кризис. Именно эта категория людей представляет интерес для вербовщиков экстремистских и террористических движений, умело применяющих современные технологические новшества.

Проявления экстремизма и терроризма могут носить разнонаправленный характер: от непосредственного участия, завербованных людей в вооруженных формированиях и совершения преступлений за рубежом и в России, до политической, информационно-идеологической и экономической поддержки запрещенных организаций.

Одним из эффективных направлений противодействия экстремизму и терроризму является профилактическая работа, которая должна сообща проводиться государством и обществом. Она включает в себя укрепление общегражданской идентичности, воспитание традиционных ценностей (семья, труд, уважение к старшим), патриотизма, получение достоверных знаний о гуманистических ценностях традиционных религий, распространение доступных позитивных видов деятельности и досуга (спорт, культура, общественная деятельность), уважительное отношение к людям любых сословий.

Опыт сотрудничества Духовного управления мусульман Свердловской области (Центральный муфтият), органов государственной и муниципальной власти, Русской Православной Церкви, экспертов-теологов и религиоведов, Центра по противодействию экстремизму ГУ МВД России по Свердловской области, показал свою эффективность в профилактике и противодействии экстремизму и терроризму. Необходимо продолжить выработанный формат взаимодействия, при этом привлекать новых сторонников и участников борьбы с общими угрозами.

Для усовершенствования механизмов профилактики и противодействия экстремизму и терроризму, укрепления межнационального и межконфессионального мира в современных условиях, предлагается:

- продолжить практику проведения Духовным управлением мусульман Свердловской области (Центральный муфтият) и муниципальными образованиями Свердловской области тематических конференций и семинаров по вопросам профилактики экстремизма и терроризма;

- в ходе проводимой в муниципалитетах профилактической и разъяснительной работы по вопросам противодействия экстремизму и терроризму привлекать представителей православия и мусульманства.